

# 习近平致信祝贺厦门大学建校100周年

新华社北京4月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日致信祝贺厦门大学建校100周年，向全体师生员工和海内外校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，厦门大学是一所具有光荣传统的大学。100年来，学校

秉持爱国华侨领袖陈嘉庚先生的立校志向，形成了“爱国、革命、自强、科学”的优良校风，打造了鲜明的办学特色，培养了大批优秀人才，为国家富强、人民幸福和中华文化海外传播作出了积极贡献。

习近平强调，我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。希望厦门大

学全面贯彻党的教育方针，切实落实立德树人根本任务，为党育人、为国育才，与时俱进建设世界一流大学，全面提升服务区域发展和国家战略能力，为增强中华民族凝聚力和向心力，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

厦门大学由著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生于1921年创办，是中国近代教育史上第一所华侨创办的大学。100年来，学校秉承“自强不息，止于至善”的校训，以服务国家、服务人民为己任，先后为国家培养了40多万名优秀人才，形成了鲜明的办学特色。

## 相关链接



厦门大学芙蓉湖(4月1日摄)。新华社发

## 厦大百年

厦门大学，中国近代教育史上第一所华侨创办的大学，6日迎来建校百年校庆日。

这是一所具有光荣传统的大学。100年来，学校秉持爱国华侨领袖陈嘉庚先生的立校志向，形成了“爱国、革命、自强、科学”的优良校风，打造了鲜明的办学特色，培养了大批优秀人才，为国家富强、人民幸福和中华文化海外传播作出了积极贡献。厦大与大海一起见证了中国教育走向开放。

### 向海而生、为国育才

100年前，爱国华侨陈嘉庚先生创办厦大时曾说过：要让外国的轮船来往厦门港时，能从海上一眼就看到一所壮观的学府。

从诞生之日起，厦大与民族共命运、与时代相偕行，以“海”的胸怀博集东西、兼容并蓄。

当时，陈嘉庚聘请了一批中外教育界、思想界、文化界、科技界有影响的人物。

### “一带一路”璀璨明珠

从吉隆坡机场搭乘快轨列车驶出不久，一个错落有致、红顶白墙的嘉庚风格建筑群映入眼帘。这就是厦大2013年开始建设的马来西亚分校。

“我们应马来西亚政府之邀，建设马来西亚分校，这是感恩陈嘉庚的回馈之举，又和‘一带一路’倡议很契合。”厦大党委书记张彦说。

厦大地处21世纪海上丝绸之路核心区，在对外交流合作方面具有独特的海

到校任教、讲学，如蔡元培、黄炎培、马寅初、鲁迅、林语堂、杜威等人。

厦大人文学院教授朱水涌介绍：1926年，鲁迅到厦大任教，与当时在广州的许广平互诉衷肠，成为《两地书》里的动人篇章。尽管鲁迅在厦大只待了4个多月，却写下了《从百草园到三味书屋》《藤野先生》等名篇。

100年来，厦门大学先后为国家培养了40多万名优秀人才，造就了一大批优秀的科学家、教育家、企业家和社会活动家。

抗战时期，萨本栋校长临危受命，带领全体师生将学校迁往闽西长汀，烽火中坚持办学，成为外国专家眼中“加尔各答以东最完善的大大学”。开放办学是厦大一贯传统。新中国成立初期，厦大华侨函授部成立，它是我国高校最早设立的海外教育机构之一。至1960年，海外函授生达3600多人，遍布五大洲21个国家和地区。20世纪80年代，厦大开始“迎进来”，接收来华留学生。

### 努力建设世界一流大学

1988年，美国人潘维廉博士一毕业，就做出改变一生的决定：携妻带子来到厦门。他在厦大一待就是30多年。2018年年底，他首发《我不见外——老潘的中国来信》一书，通过30年来的信件，记录中国改革开放的历史进程和伟大变革。

改革开放以来，我国大力推进高等教育走向世界，

具有开放办学传统的厦大获得新机遇。

目前，厦大有1900余名外国留学生及港澳台地区学生。在厦大学习海洋事务专业的孟加拉国留学生张世表示，毕业后，希望用所学知识，架起中国与孟加拉国海洋研究的桥梁。

截至2020年年底，厦大

已与全球257所高校建立了伙伴关系，还发起全球八校联盟等，参与10多个多边合作平台。

厦大是我国教育对外开放的一个缩影。中国已成为世界最大的国际学生源国和亚洲最大的留学目的地国，成为全球教育治理的重要参与者和推动者。新华社厦门4月6日电

## 贺信

值此厦门大学建校100周年之际，我向全体师生员工和海内外校友，致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

厦门大学是一所具有光荣传统的大学。100年来，学校秉持爱国华侨领袖陈嘉庚先生的立校志向，形成了“爱国、革命、自强、科学”的优良校风，打造了鲜明的办学特色，培养了大批优秀人才，为国家富强、人民幸福和中华文化海外传播作出了积极贡献。

我国已开启全面建设社会主

义现代化国家新征程。希望厦门大学全面贯彻党的教育方针，切实落实立德树人根本任务，为党育人、为国育才，与时俱进建设世界一流大学，全面提升服务区域发展和国家战略能力，为增强中华民族凝聚力和向心力，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平  
2021年4月6日

## 清明假期

### 全国铁路发送旅客近5000万人次

新华社北京4月6日电(记者樊曦)记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉，为期4天的铁路清明小长假运输圆满收官。4月2日至5日，全国铁路发送旅客4991万人次，日均发送1247.8万人次，比2020年清明小长假增长225.8%，恢复至2019年同期的92.4%。

国铁集团客运部负责人介绍，清明小假期间，旅客出行需求旺盛，铁路客流保持高位运行。其中，4月3日全国铁路发送旅客1463.6万人次，创今年以来单日旅客发送量新高。为应对客流高峰，铁路部门坚持以市场需求为导向，统筹疫情防控和运输服务，优化旅客列车开行方案，落实便民利民服务举措，让

旅客出行体验更美好。

在运力投放方面，小长假期间，全国铁路实行高峰运行图，日均开行旅客列车10959列，其中4月2日开行旅客列车达到12653列。与此同时，为保障旅客安全有序出行，各地铁路部门强化路地联动机制，共同守护平安旅途。中国铁路郑州局集团公司与地方公交集团等市政交通部门密切联动，协同航空、公交、地铁等相关单位，提供“无缝衔接”服务。中国铁路上海局集团公司与国网江苏海安市供电公司等相关部门积极配合，组织电力运维人员强化盐通高铁等铁路用电设备设施检查，做好铁路周边供电线路巡视检修工作。

### 网联和银联共处理支付交易超3.55万亿元

新华社北京4月6日电(记者吴雨)6日出炉的最新数据显示，2021年4月3日至5日，网联、银联共处理网络支付业务超3.55万亿元。清明节假期，返乡祭祖、踏青出游需求旺盛，国内旅游市场加速回暖，带动了消费支付交易明显增长。

网联清算有限公司介绍，3日至5日，网联平台共处理资金类跨机构网络支付交易46.19亿笔，金额2.65万亿元，较去年同期分别增长34.26%和48.86%，均创历年同期最高。网联平台数据显示，清明节假期期间，一些大型旅游服务平台交

易笔数、交易金额同比分别增长163%、127%，部分租车平台交易笔数、交易金额同比分别增长154%、78%。

中国银联发布的数据显示，3日至5日，银联网络交易金额为9036亿元，较去年同期增长了3.6%。其中，餐饮行业同比增长9.2%，宾馆住宿同比增长7.5%，日用百货行业同比增长7.3%。

专家认为，随着国内疫情防控形势平稳，清明节假期百姓返乡探亲祭祖、外出踏青等需求旺盛，同时餐饮行业在假日中，消费潜力进一步释放。

### 北京市属公园迎客164万人次

新华社北京4月6日电(杨淑君)记者从北京市公园管理中心获悉，今年清明假期，北京市属11家公园和中国园林博物馆共接待游客164.25万人次，同比增长197%。

清明假期，游客总接待量排名前五的北京市属公园分别是玉渊潭公园、北京动物园、天坛公园、颐和园、北京植物园。

园、北京植物园。

随着气温回升，预计未来一周，玉渊潭公园近千株晚樱将陆续进入观赏期，北京植物园拥有自主知识产权的桃花品种“品霞”和“品虹”进入最佳观赏期，中山公园郁金香、海棠等春花将陆续进入花期。